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Să grăească Ardealul!Ordinea creştină -
scăparea lumii

După abia două decenii de pace 
aproximativă, atât de frământatul no
stru continent s’a precipitat din nou 
în convulsiunile răsboiului. Ruina, mi
zeria şi moartea îşi fâlfâie într’un ritm 
îndrăcit aripa întunecată peste lume; 
suferinţele oamenilor, în loc să se îm
puţineze, sporesc cu fiecare zi, iar 
alvia lacrimilor isvorâte din atâţia 
ochi desnădăjduiţi se îngroaşe şi se 
tulbură mereu.

Ce zic la toate acestea vracii 
pricopsirii noroadelor? In laborato- 
riile lor blestemate ei făuresc, de câ
teva veacuri încoace, teorii de mân
tuire publică isvorâte din tendinţa 
omului posedat de râvna luciferică 
de a se proclama singur dispună- 
tor de sine şi de toate puterile na
turii. Copiii noştri sunt îndopaţi me
todic, pe băncile unor şcoli cari au 
altă menire de cât aceea de a creia 
invalizi intelectuali, cu tot felul de 
concepţii şi teorii progresiste, cari de 
cari mai arătoase şi mai seducătoare. 
Aderenţa lor la realitatea de fiecare 
zi e nulă, pentru că dimensiunile 
acestei realităţi sunt mult mai largi 
decât spaţiul în care bat aripile gân
dirii rebele a omului smuls din legă
turile sale cu firea înconjurătoare. Ce-i 
de mirare, deci, dacă generaţie după 
generaţie sfârşeşte prin a închide ochii 
fără să fi simţit măcar apropiindu-se 
evul îndestulării totale cu buna liniştea 
şi prosperitatea dorite cu atâta ar
doare? Ce-i de mirare, deci, dacă ne
fericirea omenească sporeşte direct 
proporţional cu evoluţia falselor teorii 
progresiste ?

Din când în când — voiam să 
zic: cât de des! — câte o volbură 
năprasnică, de proporţiile răsboiului 
actual, suflă peste lume, lăsând în 
urmă-i jale şi plânset. In faţa labora
torului său cu ferestrele sparte, vra
ciul aşteaptă cu şorţul înainte şi cu 
mâinile’n brâu, să-şi reia lucrul dela 
capăt. Tot pe aceeaşi bază, tot cu 
acelaşi orizont: materia — în atotpu
ternicia căreia crede orbeşte. Cerul? 
II ignorează, ca şi când acesta n’ar 
fi altceva decât un obiectiv pentru 
luneta şi ochelarii astronomului.

Şi nimeni-nimeni din cei amăgiţi 
nu se scoală întărâtat ca o răsbunare 
să stârpească spiţa învăţătorilor min
cinoşi ai veacului acestuia. »Nu este 
drept, nu este nici unul. Nu este cine 
să’nţeleagă. Toţi s’au abătut, împreună 
netrebnici s’au făcut». (Rom. 3,10-12). 
Este marele noroc al omului că poate 
nădăjdui — şi îndoitul lui nenoroc că 
pregetă să afle dincotro vin adierile 
norocului lui şi de aceea nădăjdueşte 
în himere, în minciuni. Dornic de-a 
rămânea în marginile realităţii, de-aşi 
desfăta simţurile pipăind-o, el fuge de 
unica şi sunrema realitate, sau în cel 
mai bun caz o ignorează: nu-l caută 
pe Dumnezeu! (comp. Romani 3, 11).

Aici zace toată tragedia lumii 
moderne. Teoriile materialiste nu l-au 
putut mântui pe om — şi nu-l vor 
mântui în vecii vecilor. Ordinea con 
cepută de ele e de-o fragilitate no
torie: cea mai mică încercare o surpă 
precum vântul şandramaua de-o zi a 
unui târgoveţ. De aceea numele ei 
cel adevărat e dezordine — şi con
secinţele ei, catastrofale.

Experienţa va putea fi — şi pre
vedem că va fi, deoarece Satan e 
încă destul de tare’n lume — repetată 
la nesfârşit. Sfârşitul va fi acelaşi: 
omenirea zilelor noastre, atât de mân
dră de înţelepţii descoperitori ai în
chinării la viţelul de aur, va dăinui 
încă destulă vreme ca să vadă că 
propăşirea pentru care se trudeşte, va 
fi convertită într’un degradaţionism care 
va face deliciul mileniilor viitoare.

Zidirea oricărui progres real e 
exclusă fără îmbunarea prealabilă a 
omului. Om pe om îl poate îmbuna 
vremelnic. Vecinie, pentru deapururi, 
numai Hristos şi Biserica L u i o poate 
face. Ordinea stabilită de El în lume, 
nu-i o ordine oarecare, ci ordinea;  
iar cheagul ei nu o pace vremelnică, 
ci pacea ca atare, p̂acea de sus« a 
sfintei noastre Liturghii.

Istoria lumii e plină de răsboaie. 
O statistică recentă a ajuns Ia con
cluzia că numărul anilor, mânjiţi cu 
sângele vărsat al deaproapelui, e mai 
mare decât ai celor de pace. Şi pacea 
aceasta ce-a fost altceva decât răgaz 
de urzire a agresiunilor viitoare ? Pro
porţia vărsărilor de sânge e aceeaşi 
şi pentru anii erei creştine — nu ne 
sfiim a o mărturisi. Dar aceste răs
boaie n’au fost făcute în numele Iui 
Hristos, nici chiar atunci când papii 
Romei călăreau în fruntea oştirilor 
beligerante. Hristos a admis — mai 
mult: a proclamat — permanenţa răs
boiului. Dar răsboiul Lui se deose
beşte de toate celelalte prin două în
suşiri cari îi sunt proprii: 1. e purtat 
împotriva lui Satan, împotriva răului 
şi a păcatului, iar nu împotriva dea
proapelui; şi 2. e un răsboiu nesân- 
geros. Birul sângelui l a plătit El, 
odată pentru totdeauna şi pentru toţi 

; oamenii, pe culmea Căpăţânii.
Ori de câte ori omenirea a ig

norat răsboiul voit de Dumnezeu, ea 
s’a precipitat în baia de sânge a răs- 
boaielor ucigătoare de fraţi şi a com
promis pacea adevărată. Şi aceasta s’a 
întâmplat des; se’ntâmplă şi’n zilele 
noastre. De fiecare dată ordinea cre
ştină — pacea şi bunăvoirea propo
văduite de Hristos — a fost înlo
cuită cu păci incapabile s’o înlocu
iască, cu păci ale săbiei, cu păci vre
melnice.

Pricina acestor încăierări perio
dice am indicat-o: înrăirea omului, 
îndepărtarea lui de Hristos.

Avem noi, românii, reputaţia din | 
bătrâne vremuri, de a fi oameni foarte | 
blânzi şi foarte cuminţi, — oameni j 
cari nu aşteaptă ca alţii, din afară, 
să-i îndrepte pe căile sănătoase ale 
înţelepciunii.

Am adus, tocmai în aceste zile 
tulburi, dovezi învederate, deşi cum
plit de dureroase, că ştim să ne jert
fim în interesul naţional al ţării, ca şi 
îu interesul superior european.

Dar evenim entele se rostogolesc, 
tumultuos, pe zi ce m erge; — ear noi, 
românii, rămânem mereu aşa zicând 
pasivi în faţa lor. E de ajuns să în- 
crestăm faimele vitejilor noştri vecini 
dela graniţa de vest cari, neîmpede- 
caţi de nimeni, deslănţuesc zilnic o 
aprigă propagandă, prin radio şi presă, 
împotriva românilor.

In faţa unei asem enea metode, 
Ardealul nostru, în special, nu poate 
sta pasiv şi nepăsător. Poporul său 
nu mai poate suferi, fără a reacţiona, 
v»îJul de ştiri tendenţioase şi minciuni 
îndrăzneţe, debitate în lumea mare, 
cu privire la dreptatea ce avem, ca 
români, asupra teritoriului nostru etnic.

Se impune astfel, în chip firesc, o 
m a n ife s ta re  p u b lic ă  a voinţii ar
deleneşti de a-şi apără dreptul şi drep
tatea unui ţinut ce nu mai poate fi 
desfăcut din corpul României, şi pen
tru care sântem ferm decişi să sacri
ficăm cele mai înalte bunuri ce avem.

Secretul curmării vărsărilor de | 
sânge, zace în inversa aceleia: viaţa în 
Hristos — fie ea individuală sau co
lectivă, fie familiară sau naţională, 
dar să fie aşa, numai aşa.

Din fericire, înclinările bune cari 
sălăşluesc în sufletul omului, mai ca
pătă şi ele câte odată cuvânt. Cum 
se face că lucrul acesta se întâmplă 
de obicei atunci când te afli la strâm
toare ? Să fie acest refugiu la puterile 
lăuntrice, sufleteşti, pe cari nu le pui 
în lucrare când îţi merge bine, mai 
mult decât recunoaşterea ineficacităţii 
bizuirii pe ajutorul oamenilor?... Adică 
un apel lansat către Cel ce este mai 
presus de lume, ca să te scape El 
din primejdiile în cari te-au vârât oa
menii... şi tu însuţi? Uneori da, alte 
ori nu. Nu, atunci când lipseşte cre
dinţa în posibilitatea stabilirii ordinei 
suprafireşti în mijlocul firii.

Mă explic!
Mântuitorul Hristos ne-a învăţat 

să ne rugăm să se sălăşluiască degrabă 
împărăţia lui Dumnezeu în lume. Şi 
ne a arătat îndată ordinea care va 
trebui să domnească pe pământ: pre
cum în cer! Dumnezeu să fie ascultat 
şi respectat de toţi şi toate. Nimeni 
să nu i se mai împotrivească pe pă
mânt, aşa cum în cer — îngerii şi 
sfinţii — nici când nu se pun dea- 
curmezişul voii Sale. Când va fi astfel, 
putem spune că alăturea de Cerul cel 
nou, care a eliminat orice neascultare 
din sânul său, s’a realizat şi pământul

Poporul ardelean trebue lăsat să 
grăească şi să răspundă atacurilor 
zilnice dela vest, arătând din nou în 
faţa străinătăţii, în deosebi în opinia 
publică a ţărilor axei, voinţa şi drep
tul nostru de a ne apără şi păstră în
tregimea pământului românesc.

Nu îngăduim nimenui ca soartea 
noastră să fie făurită fără de noi.

De aceea nu putem decât să ne 
alăturăm, din tot sufletul, glasurilor 
ce se ridică în presa ardeleană, care 
cere ca energiile noastre spirituale să 
fie utilizate la timp şi să înfrunte fără 
amânare, prin manifestare publică, de
stinele triste şi nedrepte ce ni se pun 
în vedere.

Trăiţi şi crescuţi în idealul uni
tăţii naţionale, tineri şi bătrâni, — cari 
cunosc însă în mare parte şi prigoni
rile apusului regim străin, — sânt ho
tărâţi cu toţii a sângeră mai departe 
şi a nu se lăsă sugrumaţi — fiindcă 
aşa ar cere „blândeţele şi cumin
ţenia“ • ••

E vremea, când Ardealul nu tre
bue şi nu poate sta nemişcat. Trăim 
clipe mari, în care poporul său are 
să declare, ca şi în trecut, că unitatea 
naţională, prin alipirea Transilvaniei 
la vechea ţară, nu s ’a creiat pin sil
nicia tratatelor, ci din l ib e r ă  ţ i  g e 
n e r a lă  v o in ţă  a ardelenilor, neex
ceptând nici pe locuitorii săi germani.

cel nou după care suspină toată făp
tura. Atunci, renaşterea firii va fi con
sumată.

Această renaştere va trebui să 
înceapă cu înoirea omului. Cât se vor
beşte de ea, ştim. Orice orator care 
se respectă, se simte obligat să tăvă
lească mântuitoarea expresie prin pă- 
purişul discursurilor sale. Sensul ei 
— exclusiv creştin — ca şi condiţiile 
înfăptuirii ei — ruperea definitivă cu 
un trecut de fărădelegi ca să începi 
o altă viaţă cu Hristos, şi nu de braţ 
cu argaţii Satanei — Ie scapă celor 
mai mulţi. De aceea înoirea omului, 
gândită secular, rămâne totdeauna o 
simplă vorbă sunătoare ca arama, o 
podoabă gălăgioasă de stil, şi nici 
decum efort sincer împreunat cu la
crimi de căinţă pentru a îndruma alvia 
vieţii tale către Dumnezeu.

îndeosebi astăzi, expresiile »re
naştere«, »înoire« şi sinonimele lor 
sunt utilizate până la abuz. Sinceri
tatea lor e greu de pus la îndoială. 
Poţi fi sigur însă că acolo unde în
târzierea trecerii dela vorbă la faptă 
se prelungeşte, a lipsit condiţia esen
ţială a spovedaniei făcute, sincerita
tea ei.

Nu-mi stă în gând să pun la în
doială sinceritatea mişcătoarelor de
claraţii făcute compatrioţilor săi de 
Mareşalul Philippe Pétain, a doua zi 
după capitularea armatei franceze. 
Gloriosul ostaş al primei ţări latine 
de pe continent, a confirmat indirect
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lipsa de trăinicie a oricărei ordine 
sociale şi naţionale detaşată de Cer.

«Avem astăzi mai puţini prieteni, 
avem prea puţini copii, prea puţine 
arme şi prea puţini aliaţi. După vic
toria de acum 22 de ani, dorinţa de 
câştig şi de 'plăceri a înăbuşit spiritul de 
sacrificiu, lo ţi au cerut mai mult decât 
au dat. S'a voit să se evite orice efort.-»

Par’că Provedinţa l-a păstrat 
anume în viaţă ca să mustre poporul 
francez pentru fărădelegile sale! Multe 
cum sunt, aceste fărădelegi figurează 
în celebrele cataloage de vicii pe cari 
Apostolul neamurilor le imputa lumii 
păgâne a vremii Sale (vezi b. o, Ro
mani 1, 18—32). Adevărul spuselor 
Lui rămâne în veac: aceleaşi cauze 
au aceleaşi efecte, atunci şi acum şi 
oricât va dura lumea.

Bătrânul osta? al Franţei a vor
bit, cu alt prilej, de renaşterea nea 
mului său. A vorbit cu simţirea şi în
ţelegerea pe care i-o putea da spec
tacolul prăbuşirii ţării sale, căreia i-a 
agonisit oarecând gloria. Cuvintele 
mareşalului francez au făcut impresie 
în toată lumea, umezind ochi mulţi şi 
deşteptând simţăminte de compătimire.

Plâng filele istoriei sub isvodirea 
de jar a cronicarilor, căci literele ei 
sunt încropite din lacrimi şi sânge: 
»oh! oh! oh! săracă ţară a Moldo
vei..» Aşapecetluiau hrisoavele vremii 
durerea unui neam aşezat la răspân
tia tuturor răutăţilor, tuturor viforni
ţelor: durere, neînduplecare şi nădejdi. 
Mai presus de toate însă — din stri
gătul resemnării lor — se ridica stâlpul 
neclintit al credinţei: nimic nu se'mpli- 
neşte pe pământ fără voia lui Dumnezeu. 
El înalţă popoarele şi le sfarmă; El 
ţine pe poporul Său, cu putere mare 
şi cu braţ înalt, peste viforniţele vea
curilor; El pedepseşte şi mângăe, sme
reşte şi înalţă, laudă şi ceartă. Era 
singurul orizont de respiraţie bărbă
tească şi optimistă: credinţa în ocro
tirea Cerului... Căci oamenii se dove
deau neputincioşi şi nemernici, în 
spulberarea — de vârtej — a vre- 
milor.

Şi iată, veacuri au trecut peste 
noi şi ocrotirea lui Dumnezeu nu s’a 
desminţit: ea ne-a daruit mai mult 
decât visaseră vizionarii.

S’a zis adesea: noi am suferit 
istoria, n’am creat-o. Am suferit-o 
pasiv, n’am făurit o activ. Am fost 
obiect, nu subiect al istoriei. Ar fi în 
acest fel să socotim toate veacurile 
rezistenţei româneşti ca un vast gol 
istoric: noi n’avem, istorie. Şi totuşi 
avem. Avem istorie, în ciuda acestor 
generalizării nedrepte, ce aruncă în- 
tunerec peste un întreg trecut de 
jertfe şi de nădejdi. Ne-am mărginit 
cumva să asistăm pasivi Ia vârtejul 
evenimentelor? Ne-am împreunat, fa- 
talişti, braţele şi n’am riscat nici un 
gest de apărare sau de biruinţă ? Am 
fost atât de tembeli încât n’aveam nici 
un ideal pentru care să luptăm şi ne 
era indiferent cum merg lucrurile, nu
mai să avem ce mânca şi să ne târâm 
de azi pe mâine umilita noastră exi
stenţă? Căci numai acele neamuri 
n’au istorie, cari trăesc biologic, a 
căror trăire nu e atârnată de zariştea 
de lumină a nici unui ideal: popoa
rele cari n’au nici un orizont spiri
tual. Animalul din noi, ca orice ani
mal, n’are istorie, pentrucă el, lăsat 
la propriile lui puteri, trăeşte, dar nu 
poate participa la vreun sens: şi isto
ria e sens, e învâlvorare a spiritului, 
e chemarea de sclipiri, de scăpărări 
stelare peste dureroasele noastre ră
văşiri terestre. »Vie împărăţia Ta«, 
este tot rostul, tot sensul istoriei 
umane, care păşeşte, cu tălpi de foc, 
să pipăie, odată şi odată, minunea 
de raiu şi de vis, a împărăţiei lui

Dar Franţa va rămânea numai cu 
atâta dacă renaşterea pe care i-o pune 
în vedere şeful ei va fi organizată 
în absenţa iui Hristos. Şi cu ea, toate 
naţiunile pământului. Căci renaştere 
fără Hristos nu există, precum nu 
există om desfăcut de faptele trupului 
şi capabil de roada Duhului în afara 
Evangheliei şi Bisericii Lui (comp. 
Galateni 5, 18 urm.).

Viitoarea ordine a lumii, ca să 
fie cu adevărat nouă şi trainică, va 
trebui să purceadă de jos, dela înoirea 
sufletească a omului — adică să fie 
o ordine creştină. După aceea, toate 
celelalte se vor adăuga nouă, în mod 
automat.

Rolul Bisericilor creştine şi al 
slujitorilor lor, întru propovăduirea şi 
promovarea acestei noui orânduiri, 
este covârşitor şi de nesupîinit Dar 
şi din cale-afară de frumos şi de fo
lositor — tocmai fiindcă tinde la scă
parea lumii din ghiarele minciunii or
ganizate, cocoţată pe scaunul cel mai 
de sus al atenţiunii veacurilor atee.

Dr. GRIGOR1E T. MARCU

Dumnezeu pe pământ, Cine nu simte 
biciuirea nostalgiilor ce gâlgâie din 
adâncurile duhului, nu trăeşte în isto
rie, ci în zoologie. Istoria e frămân
tare a lutului uman în fire de lumini 
înalte: orice faptă a neamurilor care 
întrupează un ideal, care vrea să-î 
întruchipeze în laturi de lumină, e 
istorie. Şi precum lutul singur nu e 
cărămidă, ci numai lutul frământat şi 
ars în foc, aşa şi trăirea singură nu 
e istorie, ci numai trăirea frământată 
şi arsă în flacăra credinţelor cu iz de 
veşnicie: pe ea se clădeşte cetatea 
nemuririi unui neam. ~-

ln această perspectivă: avem sau 
n’avem istorie? Cred că nimeni nu 
va ezita să răspundă: avem. Căci ce 
este existenţa neamului românesc, aici 
la Dunărea de jos, dacă nu stăvilarul 
creştinismului şi graniţa barbariei ? 
N’am trăit de azi pe mâine, căciulin- 
du ne Ia diferite neamuri ca să bine- 
voiască a ne mări raţia, a nu ne strivi 
şi a ne mai lungi viaţa. Nu: noi am 
ştiut care e sensul existenţii noastre, 
am ştiut ce reprezentăm şi ce apă
răm şi a ne impune, prin dârzenia şi 
eroismul nostru, o anumită turnură 
istoriei. N’am stat pasivi, ci am fost un 
element prezent, activ şi dârz în cum
păna veacurilor. Istoria noastră — pot 
să-i zic istorie — e o întreagă epopee: 
epopee a ortodaxiei, epopee a civili
zaţiei europene, epopee a fiinţei noa
stre naţionale. Rostul nostru istoric 
e mai ales atârnat de un crez, ale 
cărui rădăcini sunt înseşi rădăcinile 
de viaţă ale neamului: ortodoxia.

Că n’am reuşit, în răstimp de o 
mie de ani, să ne realizăm deplin în 
domeniul universal al creaţiunilor spi
rituale? Este aceasta motiv de con
damnare şi de pesimism? Nu. Ar fi 
dacă ne-am fi dovedit inapţi şi re
fractari faţă de astfel de manifestări. 
Cu toţii însă suntem de acord că 
vâltoarea veacurilor a păstrat şi a în
tărit comoara potenţialităţilor crea
toare româneşti. Ele s’au şi realizat 
parţial şi sporadic în câteva epoci de 
înmugurire (Ştefan cel Mare, C Brân- 
coveanu etc,). Dacă nu s’au realizat 
integral, nu e din vina noastră. Cine 
poate pretinde unui popor, în starea 
în care eram şi în împrejurările res
pective, să realizeze mai mult în isto
rie, decât am realizat noi ? Pe de altă 
parte chiar dacă ar fi să pierim fără 
această împlinire finală, întrebăm: 
n’au mai existat neamuri cari au pierit 
pentru un ideal înainte de a l fi putut 
realiza? Istoria e trăire, până la in
candescenţă, pentru un ideal, fie că |

la capătul ei e jertfa totală, fie îm
plinirea desăvârşiîoare. Şi jertfa acea
sta nu e ea însăşi, într’un anumit sens, 
împlinirea? Noi avem istorie, chiar 
dacă ar fi să murim jertfelnic în tran
şeele crezului ce ne-a aprins de vea
curi zările trăirii noastre. Dar eu nu 
cred în această perspectivă dramatică, 
tot atât de valabilă pentru istorie ca 
şi perspectiva olimpiană a deplinătăţii 
creatoare. Nu cred pentrucă încă 
viem, clocotesc în noi energii năval
nice. Poate că Dumnezeu ne va pe
depsi (ne-a pedepsit) pentru incon
secvenţele noastre, pentru încercarea 
de-a ne trăda viziunea în aceşti ultimi 
ani de destrămare. El ne-a răsplătit 
pentru sângerările noastre de veacuri, 
ne-a înmănunchiat într’un singur trup 
şi un singur suflet: copil al suferinţă, 
copil al credinţă. El ni-a deschis za
rea vizionară a posibilităţilor noastre 
creatoare, ca o vale înverzită în nă
dejdi şi’nflorită în visuri, aşa cum a 
arătat lui Moisi, de pe vârful munte
lui Nebo, ţara făgăduinţei. Dar noi 
ce am făcut? Amăgiţi şi ameţiţi de 
vântul occidentalizării am uitat calea 
istoriei româneşti, ne am renegat cre
dinţele, ne-am desmăţat gândurile, 
ne-am desaxat trăirea şi ne-am risipit 
pe drumurile rătăcirii. Statul nostru 
n’a mai fost stat ortodox, cum era 
cel voevodal, ci stat anonim (fără iden
titate), care n'a putut crea istorie, ci 
ne-a împins spre destrămare, pentrucă 
n’avea în inima Iui miezul nici unui 
crez creator. Din pricina acestei re
negări, din pricina acestei eclipse de 
orientare, părăsitu-ne-a pentru tot
deauna Dumnezeu? Mânia Lui fi-va 
în veac peste noi?

El e bun şi îndelung milostiv. 
Nu ne dărâmă, nici nu ne sfarmă în 
pulberea drumurilor, ci ne încearcă, 
ne pedepseşte, ca să ne trezim. Să 
pornim pe calea istoriei româneşti, pe 
a cărei culme de vis stă, ca un steag 
de glorie şi biruinţă, icoana deplină
tăţii rom âneşti: o cultură şi un neam 
de oameni căliţi şi transfiguraţi în lu
mina de har a ortodoxiei. Căci fie
care culme a realizărilor depline e un 
Tabor, sau tinde să fie; fiecare de
plinătate e o transfigurare. Şi depli
nătatea româneasaă e transfigurare în 
duh ortodox, pârguire sub zariştile 
dreptei-credinţe.

Să ne strângem de pe drumuri 
şi să ne găsim Drumul,, singurul drum 
al destinului românesc: acesta e im
perativul momentului ce 1 trăim.

Voivozii ţineau post negru şi ru
găciuni câteva zile cu întreg poporul, 
drept mulţumită lui Dumnezeu pentru 
biruinţa din răsboaie. Noi n’avem nici 
o biruinţă: suntem goi şi smeriţi cu 
inima. E vremea îngenuncherilor ispă
şitoare, a postului de pocăinţă, a ru
găciunii de umilinţă (dar noi purtăm 
doliu în loc să ne rugăm!). Aceasta 
trebue s’o înţelegem până nu e prea 
târziu, până când rnânia lui Durnne 
zeu nu ajunge a fi fără leac, şi să 
ţâşnească din inima tuturor, turmă şi 
păstori, isvoarele vii ale nemincinoasei 
convertiri: »Intoarceţi-vă spre Mine, 
zice Domnul, şi Eu Mă voi întoarce 
spre voi«. Intoarceţi-vă spre luminile 
crezului vostru milenar, dacă vreţi a 
nu împărtăşi soarta Iui Moisi, de-a 
vedea numai de departe veacul pâr
guirilor desăvârşitoare şi de-a nu atinge 
real şi integral ţara de flacără şi cer 
pe care o întrezărim de pe culmea 
vizionară a destinului românesc.

Da: noi avem istorie; noi avem 
şi posibilitatea transfigurărilor finale, 
înfloririlor totale. Dar ele nu vor veni 
decât dacă vom înţelege — la timp — 
că destinul nostru atârnă peste pră- 
vălirea veacurilor de crezul fiinţării 
noastre pe aceste meleaguri: ortodoxia 
şi neamul. In acest crez este stânca 
rezistenţei româneşti, în el — tăria 
de-a înfrânge vitregiile vremii, neple- 
carea dârză în faţa tânguirilor deşarte; 
în el — lumina de har a împărăţiei 
de mâine, spre ale cărei zări urcăm

cu toate însetările darurilor noastre...
Cu o condiţie: să nu-l mai părăsim, să 
nu-l mai trădăm, ci să i adâncim în 
sânge, în suflet, în veac.,.

Diacon Nicolae Mladin

Două decenii
de arhipăstorire

— Ecouri de p resă  —
(U rm a re )

2 . »Legea Românească« dela Oradea: 
Dacă mitropolitul Andrei Şaguna a pus, 
prin Statutul său organic, bazele celei mai 
strălucite epoci din istoria Bisericii transil
vane, ilustrul său succesor, I. P. S. mitro
polit Bălan, prin izbânda, pe care a repur
tat-o extinzând acel Statut asupra întregii 
Bisericii româneşti, a pus bazele celei mai 
strălucite epoci a istoriei vieţii ortodoxe 
româneşti.

De bună seamă, roadele acestei legi 
nu se pot produce magic. Rodnicia unei 
legi atârnă de felul în care cei chemaţi 
s’o aplice îi înţeleg înlesnirile implicate în 
spiritul şi litera ei. Rotindu-ne privirile asu
pra întregului cuprins al Patriarhiei, băgăm 
de seamă că în mâna I. P. S. mitropolit 
Bălan, legea de care vorbim, a dat roduri 
mai bune şi mai frumoase par’că decât 
oriunde.

3. In*Renaşterea« din Cluj. directorul 
ei, dl I. Mateiu, semnează:

Plecând dela reorganizarea adâncă a 
şcoalei teologice — condiţie de bază pen
tru toată viaţa nouă a Bisericii — prin 
profesori cu cea mai mare grijă formaţi, 
a trecut la selecţiunea colaboratorilor cen
trali, la întărirea presei bisericeşti şi la re
luarea curentului de mult apus al tipăririi 
de lucrări teologice şi populare, creind Si
biului prin aceasta faima cea mai mare în 
sânul ortodoxiei româneşti.

Printr’o continuă preocupare de ro
sturile clerului şi de cultura Iui, viaţa re
ligioasă a satelor a luat altă faţă, amvo
nul devine elocvent, iar altarul is vor coti
dian de îndreptare şi sfinţenie.

Cum însă mirenii constitue un element 
esenţial în viaţa Bisericii, I. P. S. Mitopolit 
Nicolae se întoarce cu toată dragostea 
spre ei, angajându-i Ia un activism religios 
de mari proporţii prin acele societăţi nou 
creiate cari îi datorează existenţa şi îndru
marea părintească.

Astfel punând în slujba Domnului toate 
aşezămintele şi mijloacele, toate compe- 
tinţele şi bunăvoinţele, le-a dinamizat ne
contenit prin ocrotire şi îndemnuri, spre a 
realiza cu ajutorul lor idealul »bisericii vii 
şi militante“.

4. »Foaia Diecezană« dela Caran
sebeş :

Fiul preotului năsăudean, crescut în 
mediu curat, românesc şi ortodox, a ago
nisit în şcoalele prin care a trecut, tot ce 
a putut contribui la desăvârşirea unui ca
racter integru de intelectual de rasă.

Arhiepiscopul şi Mitropolitul Dr. Ni
colae Bălan a reuşit să creeze în Sibiu, 
în jurul sfântului lăsământ al lui Şaguna, 
un centru de afirmare ortodoxă, prin cuvânt 
şi faptă.

Iată pentruce sântem şi noi bănăţenii 
cu inima alături de I. P. S. Sa, care în 
toate ocaziile ni-a fost părinte ocrotitor. 
Intru mulţi ani, Înalt Prea Sfinţite Nicolae 1

5. »Buletinul Sf. Ep. ort. rom. a Timi
şoarei« : Noi, bănăţenii cari ne-am bucu
rat de curând de reînfiinţarea episcopiei 
de Timişoara, ne mândrim a lua parte cu 
toată căldura sufletului nostru la această 
prăznuire şi a zice: Intru mulţi ani I. P. 
S. Stăpânei

6. Foaia »Zarandul« dela Brad: In cei 
douăzeci de ani de arhipăstorire, Biserica 
şi-a văzut înmulţită averea printr’o chib
zuită gospodărie; şi a văzut credincioşii 
strânşi tot mai mult sub aripa ocrotitoare 
a altarelor sale sfinte; şi-a văzut înoite şi 
înmulţite bisericile, care chemau stăruitor 
la rugă şi mai multă credinţă pe toţi eno
riaşii fericiţi că trăesc în ţara lor, şi în 
acest timp Biserica a văzut întărindu-se 
credinţa fiilor săi sufleteşti prin osteneala 
unei preoţind tot mai luminată şi mai con
ştientă de menirea sa, pregătită sub directa 
veghe a I. P. S. Sale fie prin cuvânt, fie 
prin scris, aşternându-şi gândurile în foile 
şi cărticelele scrise pe înţelesul tuturor.

(V a u rm a)

Să ne strângem Se pe Srumuri
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Telegrame şi scrisori de felicitare 
primite de I. P. Sf. Mitropolit Nicolae

Mângâieri de departe

Dela inimă la inimă
Răpirea Basarabiei şi a Bucovi

nei de Nord dela sânul Patriei-mame, 
a  főst întâmpinată în cele mai multe 
cercuri de peste hotare cu simţăminte 
de vădită simpatie pentru cauza rom â
nească. Numeroase organe de presă 
străine, cu prestigiu unanim recunos
cut. au demonstrat temeinicia drepturi
lor noastre nu numai asupra mândrului 
cörn de ţară dela miază-noapte — care 
n'a aparţinut nici când Rusiei — ci şi 
asupra pământului românesc dintre Ni
stru şi Prut.

A ceste generoase dovezi de aju
torare în nevoi, ne-au mângăiat fără 
doar şi poate. Străinătatea se va con
vinge, barem acum, că rotungirea R o
mâniei, săvârşită în anul 1918, a fost 
un act de dreptate istorică, întemeiat 
pe drepturile noastre etnice, pe cari nu 
le va putea desfiinţa în vecii vecilor 
nici cea mai cruntă ocupaţie.

Alături de aceste dovezi ale inte
resului tot mai viu ce-1 manifestă opinia 
publică europeană faţă de drepturile 
româneşti asupra ţinuturilPr răpite, cre
şte întăritoare ca o alinare maternă 
floarea simpatiei individuale pentru fra
ţii noştri loviţi de năpăstuirile refugiului. 
Suspinarea lor a răsbătut departe. Şi 
a stârnit ecouri mişcătoare.

împărtăşim cititorilor noştri — pre
cum am făgăduit în numărul precedent — 
o mărturie de mişcătoare iubire fră
ţească ce ne vine tocmai din Elveţia, 
ţara libertăţilor just înţelese, a omeniei 
şi a bunului simţ.

Acum două săptămâni, I. P. Sf. 
nostru Mitropolit Nicolae a primit ur
m ătoarea scrisoare :
An Seine Exzellenz den li. H. orthodoxen

METROPOLITEN Dr. BĂLAN
SIBIU

Rumänien
ADOLPHUS Ki'lRY 
Epíseopus Heluet.
Bonus factentes 
non deficiamus

fesor Dr. Gheorghiu, care a luat parte 
la Congresul ost-occidental al Teologilor 
dela Berna, în anul 1930.

I/ ’aş fi din cale-afară de recunos
cător dacă aţi împărtăşi Domniilor Lor, 
ocazional, salutările mele, precum şi dacă 
aş putea obţine despre dânşii ştiri mai 
amănunţite.

Păzească Atotputernicul Ţara şi Bi
serica Voastră de orice alte primejdii.

Fiţi încredinţaţi că facem pome
nire în rugăciunile noastre de Biserica 
Voastră şi de căpeteniile Ei.

Al Vostru deootat
(s. s ) Dr. Adolf Küry

Episcop
P . Sf. Dr. Adolf Küry, Episcopul 

vechilor catolici din Elveţia şi profesor 
titular la Universitatea din Berna, este 
un ierarh cult şi un teolog cu prestigiu. 
Revista »Internationale Kirchliche Zeit
schrift«, care apare la editura Stämpfli 
& Comp. din Berna, esté diriguită de 
dânsul. In cei treizeci de ani de apa
riţie. revista numită şi-a pus cu sârgu- 
inţă marele ei prestigiu în slujba adân
cirii legăturilor de frăţie creştină dintre 
Ortodoxia răsăriteană şi Biserica ve
chilor catolici.

Intre teologii noştri. P. Sf. Episcop 
Kiiry are relaţii întinse. De I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae, care i-a fost oaspe 
la Berna. îl leagă o veche prietenie.

Gestul P. Sf. Sale este o mărturie 
elocventă a trăiniciei raporturilor fră
ţeşti dintre Bisericile creştine, pe cari 
le-a promovat mişcarea ecumenică.

Asistenţa sufletească pe care ne-o 
acordă în durerea ce ne*a cuprins pe 
urma evenimentelor cunoscute, ne în
tăreşte şi ne încurajază. Promptitudinea 
cu care a zorit să participe la ea. ne 
duce cu gândul la cuvântul Apostolului 
care porunceşte să purtăm sarcinile 
unii altora. (gr. t. m.)

Românii din Ţinutul Mureş roagă 
astăzi pe Atotputernicul să aibă tn paza 
Sa pe Mitropolitul lor iubit.

Preşedinte MIHAIL ŞERBAN  
*

Rugăm I. P. S. Voastră să primiţi 
cu prilejul aniversării a 20 de ani de pă
storie felicitările şi urările noastre cele 
mai calde şi respectuoase.

Principele şi Principesa
BASARAB BRÂNCOVEANU 

»
înţeleptului îndrumător sufletesc şi 

neclintitului apărător al ortodoxiei, urează 
păstorire îndelungată

SEXT1L PUŞCARIU*
Urez bunului păstor să vindece ră

nile lăsate de cei cari au pierdut momen
tul cel mai prielnic din viaţa Bisericii şt 
Neamului nostru.

Prof. SIMION MEHEDINŢI *
Ministerul Cultelor aduce la sărbă

toarea de azi omagiul său marelui Ierarh, 
eruditului teolog, bunului organizator şt 
ctitor al nouii spiritualităţi în ortodoxia 
românească.

IENCIU
Delegatul Ministerului Cultelor

*

Fiind reţinut tn Cluj, de un examen 
de bacalaureat, pe care-l prezidez, rog 
binevoiţi a primi pe calea aceasta, atât 
tn numele meu personal, cât şi al „Fră
ţiei Ortodoxe Române“ expresiunea celor 
mai curate omagii, din prilejul împlinirii 
a două zeci de ani de luminată, presti
gioasă şi fecundă arhipăstorire şaguniană.

Dr. IO AN MATEIU
Rectorul Academiei Comerciale

din Cluj
*

Părtaş cu vie inimă la cinstirea vre
mii de frumoasă rodnicie a marelui Ierarh, 
urez îndelunga în zHire şi altă fericită 
rodire.

Arhimandritul SCRIBAN *
Pentru aniversarea a douăzeci am 

de arhipăstorire, rog primiţi viile mele 
urări pentru acela care reprezintă cu 
atâta însufleţire şi înaltă pricepere inte
resele de propăşire ale Bisericii noastre 
ortodoxe.

C. I. C. BRĂTihNU*
Intru mulţi ani Stăpânei

IOAN AGÂRBiCEANU
*

înalt Prea Sfinţite, rog primeşte ură
rile mele de sănătate.

VETURIA OCT AVI AN GOG A 
*

Cu ocaziunea aniversării a douăzeci 
ani de păstorire vrednică şi patriotică, 
Vă rugăm primiţi cele mai respectuoase 
şi cordiale urări de viaţă lungă şi sănă
tate, pentru a desvolta încă mulţi ani 
rodnică activitate creştinească, tn folosul 
neamului.

General MIHAIL IONESCU 
*

Pentru sărbătorirea Voastră de azi 
ortodocşii trebue să roage pe Dumnezeu 
să Vă dea viaţă lungă, să păstoriţi mulţi 
ani cu mândria veche strămoşească şi cu 
credinţă că Românul va învinge tn ţara lui.

GHEORGHE SION*
La însufleţirea întregului Ardeal 

românesc şi ortodox, tn preajma celor 
20 ani de binecuvântată păstorire arhie
rească ai înalt Prea Sfinţiei Voastre, Vă 
rog să primiţi şi modestele şi respec
tuoasele mele urări de zile îndelungate 
şi bună sporire pentru a Vă desăvârşi 
opera, spre bucuria Mitropoliei transilvane, 
spre fala Bisericii ortodoxe române şi 
înălţarea Ortodoxismului ecumenic.

Preotul Dr. GHEORGHE GHIA
Inspector religios-secundar *

Cu nesfârşită părere de rău, de-a 
nu putea f i  de data aceasta la dreapta 
sărbătorire a marelui Ierarh al Bisericii 
noastre, rog pe Dumnezeu să vă ţină să
nătos şi voios mulţi ani, pentru izbândi- 
rea celor mai frumoase idealuri.

Prof. I. D. ŞTEFĂNESCU

La împlinirea a lor 20 de ani de rod
nică păstorire, liceul grăniceresc „Oheor- 
ghe Coşbuc", care se mândreşte a Vă 
număra intre foştii lui elevi, Vă urează 
viaţă îndelungată tn munca apostolică şi 
românească desăvârşită pentru binele şi 
fericirea neamului nostru.

SOROBEA
Directorul liceului „G. Coşbuc“ 

Nâsâud
•

La sărbătorirea a douăzeci ani de 
arhipăstorire, ca unul ce am fo st de faţă 
la înălţarea înalt Prea Sfinţiei Voastre pe 
tronul lui Andrei Şaguna şi am fost mar
tor de-atunci şi până astăzi la manie 
lupte ce aţi dat pentru întronarea Orto
doxiei ca element constitutiv al naţiunei 
noastre, singura creatoare a statului, şi 
pentru dovedirea superiorităţii ei dogma
tice, etice şi naţionale asupra catolicis
mului şi celorlalte confesiuni, rog pe 
Dumnezeu să Vă dăruiască viaţă şi păs
torire îndelungată până la biruinţa defi
nitivă a Ortodoxiei, ca religie unică a na
ţiunii şi a Statului român.

Intru mulţi ani, Stăpânei
TUDOR POPESCU, avocat 

#

La împlinirea anului 20, de rodnică 
păstorire, rog primiţi urările mele de bine,
cele mai sincere.

TIBERIU BREDICEANU 
*

Sărbătorirea a două decenii de bi
necuvântată arhipăstorire şi conducere 
spirituală a Ardealului, este un prilej fe 
ricit a aduce omagiul de slavă excepţio
nalei personalităţi ce cu strălucire con
tinuă opera marelui Şaguna şi omagiu de 
recunoştinţă personală pentru hotărâtorul 
sprijin ce aţi binevoit a acorda marilor 
şi adevăratelor opere culturale.

DIMITRIE GUŞTI

Aflând de serbarea înalt Prea Sfin
ţiei Voastre îmi iau voie a Vă transmite 
urările mele cete mai călduroase

al D-voastră devotat 
HANS OTTO ROTH

*
Respectuoase urări de sănătate şi 

smerită închinare.
AL. XASCARO V-MOLDOVANU 

*

înalt Prea Sfinţiei Sale 
înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop şi Mi

tropolit Nicolae Bălan
Sibiu

Sărbătorirea cu care sunteţi cinstit 
la capătul celor douăzeci de ani de fru
moasă păstorire tn fruntea Bisericii ar
delene, este cu adevărat pentru întreaga 
noastră Biserică naţională un prilej bine- 

J cuvântat de multă bucurie sufletească.
înalt Prea Sfinţia Voastră, prin 

toate cele ce aţi săvârşit, ca patriot şi 
căpitenie bisericească, v’afi făcut, cu drept 
cuvânt, vrednic de Gloria marilor Ierarhi 
ai Neamului nostru; şi noi cunoscând şi 
preţuind meritele deosebite şi însuşirile 
spirituale de care sunteţi înzestrat, ne 
asociem cu inimă curată la urările fru
moase ce vi se aduc şi rugăm pe Atot
puternicul Dumnezeu să vă ţină sănătos 
intru mulţi ani.

Sănătate şi frăţească îmbrăţişare I 
f  GHENAD1E 

episcop al Buzăului*

înalt Prea Sfinţite,
Din cauza evenimentelor la ordinea 

zilei, fiind nevoit să plec din Bucureşti 
direct pe zonă, regret foarte mult că nu 
pot f i  Luni la Sibiu, aşa cum aş f i  dorit.

Din toată inima mă asociez cu acei 
cari Vă sărbătoresc pentru împlinirea a 
două decenii de păstorire, rugând pe Dum
nezeu să Vă ţină sănătos încă mulţi ani, 
pentru binele Eparhiei ce Vă este Încre
dinţată.

Episcop Dr. PARTÉMÉ CIGPRON 
Butur eşti 14 Iunie 1940.

Hochwürdiger Bruder in Christo!
Mit Entsetzen haben wir von den Ver

lusten gelesen, die Ihr Land und die ehr
würdige orthodoxe Kirche durch die 
jüngsten Ereignisse erlitten hat. Wir 
trauern mit Ihnen und gedenken voll 
aufrichtiger Teilnahme unserer schwer 
geprüften Brüder.

Wie wir hören, hat es im christ
lichen Zentrum Cernăuţi nicht an Aus
schreitungen gefehlt. Wir sind sehr be
kümmert um das Geschick des H. H 
Konsistorialrates Dr. Tarangul und des
H. H. Prot. Dr. Zugrav, die Ihre Kirche 
am letzten Internationalen Altkatholi
kenkongress in Zürich vertreten haben. 
Ebenso bin ich um H. H. Prof. Dr. Gheor
ghiu besorgt, der i. J. 1930 in Bern am 
ost westlichen Theologenkongress teilge
nommen hat.

Wenn Sie Gelegenheit haben, den 
Herren meine Grüsse und meine Sym 
pathie zu übermitteln, wäre ich Ihnen 
äusserst dankbar, ebenso wenn ich über 
Sie nähere Nachrichten erhalten könnte.

Möge der Allmächtige Ihr Land und 
Ihre Kirche vor weiteren Katastrophen 
schützen.

Seien Sie versichert, dass wir Ihrer 
Kirche und deren Führer im Gebet ge
denken.
Bern, Willadinguoeg 39

9. VII. 1940 Ihr ergebener
(ss) Dr. Adolf Küry

Bischof
In rom âneşte:
Înalt Prea Sfinţite întru Hristos Frate!

Am citit cu consternare despre pier
derile îndurate de Ţara Voastră şi de 
prea cinstita Biserică ortodoxă în urma 
recentelor evenimente. Plângem împreună 
cu Voi şi suntem alăturea, cu toată sin
ceritatea, de greu încercaţii noştri fraţi.

După cum am auzit, centrul creştin 
Cernăuţi n’a fost cruţat de orori. Suntem  
adânc îngrijoraţi de soarta Prea Cucer
nicului Consilier consistorial Dr. Taran
gul şi a Prea Cucernicului Profesor Dr. 
Zugrav, cari au reprezentat Bist rjfă-Ţ$r 
la ultimul Congres internaţional al ve
chilor catolici dela Zürich. L ni de asdr^ 
menea îngrijorat de Prea Onoratul Prow

.Zile g rele pentru  jidovim e“ 1 Am
avut nenumărate prilejuri, în ultimul timp, 
să auzim şoptindu-se această constatare. 
Mat proaspăt, când posturile noastre de 
emisiune radiofonică au anunfat că dl mi
nistru al Cultelor şi Artelor a suprimat, 
prin decizie ministerială, subvenţia acor
dată ritului mozaic din România.

Măsura în chestiune este una din 
consecinţele naţionalizării vieţii noastre de 
Stat. Altele o vor urma, precum altele au 
precedat-o.

Minoritatea ovreiască dela noi îşi 
capătă — încet dar sigur — răsplata cu
venită pentru lipsa de loialitate pe care 
a arătat-o faţă de stăpânirea românească 
în momentele dramatice ale evacuării Ba
sarabiei şi Bucovinei de Nord. In ostaşii 
şi funcţionarii români cari i-au apărat de 
atâtea ori de rigorile mişcărilor antisemite, 
„macabeii“ au aruncai cu pietre şi au tras 
cu armele. Am înţeles atunci, cu mic cu 
mare, că am ocrotit la sânul nostru pui 
de năpârci, cari au supt cu nesaţ toată 
vlaga ţăranului şi a gliei româneşti. Suntem 
în drept, deci, barem acum, să luăm mă
surile impuse de atitudinea duşmănoasă pe 
care au manifestat-o faţă de noi. Am răb
dat desul — şi destule.

Ovreimea din România trebue să în
veţe ce însemnează să dai cu piatra în cel 
ce-ţi oferă pâine. Cu atât mai vârtos cu 
cât este ştiut că acest neam, blestemat să 
rătăcească prin lume fără patrie stătătoare, 
aţâţă la dezordini înlăuntru şi asmuţă în 
afară.

Nr. 7678/1940

Aviz
La apelul din Circulara cu Nr. 476/940, 

privitoare la contribuţia credincioşilor pen
tru retipărirea cărţii de rugăciuni pentru 
soldaţi, abia 360 parohii au raportat şi 
trimis obolul credincioşilor. Invităm oficiile 
parohi»1'' "re n’au raportat şi n’au trimis 
daniile credincioşilor, să raporteze în ter
men de opt ilo despre rezultatul Apelului 
nostru şi să trimită sumele încasate la 
oficiul de cassa arhidiecezan.

Consiliul Arhîepiscopesc
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înalt Prea Sfinfite Părinte,
Aflu că împlinifi 20 de ani de înaltă 

Păstorire. Binevoifi a-mi permite a Vă 
prezenta din toată inima cele mai respec
tuoase felicitări, urându- Vă încă multi ani 
pentru continuarea atât de rodnică a Ar- 
hienei pentru fericirea şi luminarea iubitei 
noastre Românii.

Activitatea voastră, înalt Prea Sfin
fite, nu se poate egala decât cu aceea a 
marelui Şaguno, care a menfinut prin 
genialitatea lui Biserica noastră creştină, 
înalt Prea Sfinfia Ta însă ai mers şi mai 
departe şi ai lucrat pentru aşa desvoltare 
organică, care întrece orice laudă, mai 
ales că afi învins cele mai mari greutăfi 
ale timpurilor catastrofale ce trece lumea 
de astăzi.

Primifi încă odată smeritele mele 
rugăciuni ce adresez bunului Dumnezeu 
ca să Vă dăruiască sănătate bună şi mulfi 
ani pentru ca să încoronaţi opera ce afi 
început pentru ridicarea şi gloria sfintei 
noastre Biserici strămoşeşti.

Cu respectuoasele mele sărutări de 
mâini şi cu cele mai sincere omagii.

THEODOR EM AND!
Ministru plenipotenţiar

Bucureşti, 15 Iunie 1940.
*

înalt Prea Sfinfite,
Vă rog să binevoifi a-mi îngădui să 

vă adresez şi personal respectuoase şi căl
duroase felicitări pentru împlinirea a 20 
de ani de rodnică şi vrednică păstorie în 
scaunul de Arhiepiscop şi Mitropolit al 
poporului nostru credincios de peste munţi.

Afi fost, în tot acest timp, nu numai 
în fruntea Bisericii, ci în aceea a Nea
mului, purtătorul de cuvânt — întotdeauna 
cu puternic şi impresionant ecou — al 
tuluror credinţelor şi sentimentelor ce 
ne-au frământat şi însuflefit în momen
tele de seamă ale viefii noastre nationale. 
Arareori cineva a ştiut ş i s ’a puiuţ ri
dica la rolul pe care I. P. Sf. Voastră 
l-aţi avut şi îndeplinii.în aceestă privinfă. 
De aceea mulfi vor trece. I. P. Sf. Voa
stră vefi rămâne însă, ca cea mai înaltă 
şi autentică expresie prim cuvânt al tu
turor dorinfelor şi voinfelor noastre.

De aceea, la popasul sărbătoresc de 
astăzi, nu Vă putem ura decât ca Pro
videnţa divină — care V'a rânduit urmaş 
al marelui Şaguna — să Vă fină în de
pline puteri şi să Vă dee deplină sănă
tate, ca să putefi f i  şi mai departe, cât 
mai mulfi ani, aceleş vajnic apărător al 
Credinţei străbune şi acelaş însuflefit 
conducător al Neamului, care, azi mai 
mult ca ori când, are trebuinfă de atari 
apărători şi conducători.

Cu această fierbinte rugare câtră 
Atot Puternicul, Vă rog, I. P. Sfinfite, să 
binevoifi a primi expresia sentimentelor 
de respect şi devotament ce Vă păstrează 
al I. P. Sf. Voastre prea plecat fiu du
hovnicesc

A. LÄPEDATU

*  F O I Ş O A R A  *

Constatările şi prevestirile unui ziarist 
german tăcute In 1873, in legaturi cu

din fosta Ungarie
Astăvară, cu ocazia examenului de 

bacalaureat, am aflat fn depozitul de cărţi 
vechi ale librăriei Krafft din Sibiu o foarte 
interesantă broşură intitulată »Vom Sprach- 
und Völker-Streit Ungarn* de Franz v. 
Löher, Sibiu, 1873.

O notă, sub textul primei pagini, lă
mureşte pe cititor că conţinutul broşurii nu 
e decât reproducerea — cu voia autorului 
— a articolului cu acelaş titlu din ziarul 
augsburghez «Allgemeine Zeitung“, luna 
Ianuarie 1873.

In aceeaş notă, mai citim că articolul 
In discuţie a produs multă vâlvă şi că da
torită ecoului ce l-a avut între saşi, con
statările sensaţionale ale lui Franz von 
Löher, librarul Filtsch s’a gândit că ar fi 
bine să-l răspândească cât mai mult prin
tre cetitorii de limbă germană din fosta 
Ungarie.

Cu toate că a trecut mai bine de o 
jumătate de veac, articolul acesta despre

9Cut — Piatra-Neam f, 17 Iunie 1 40.

înalt Prea Sfinfite şi mult 
iubitul meu Prieten

Astăzi, când întreaga biserică a Ar
dealului sărbătoreşte a 20-a aniversare a 
urcării I. Prea Sfinfiei Tale pe scaunul 
Arhiepiscopal al Sibiului în calitate de 
Mitropolii al Ardealului, Vă rog, să bi
nevoiţi a mă socoti şi pe mine, deşi de
parte cu trupul, totuşi cu sufletul aproape 
de tofi aceia, cari Vă înconjoară cu dra
goste.

In numele meu şi alor mei viu să 
Vă aduc omagiul nostru de admiraţie, 
pentru tot ceeace I. P. Sfinfia Ta, ajutai 
în mod puternic de mâna Celui de sus, 
a putut realiza în acest anotimp cu cu
vântul înaripat, care izvoreşte din sufle
tul nobil şi evlavios al I. P. Sfinfiei Tale, 
cu scrisul învăfat şi cu fapta, doveditoare 
de marea putere de muncă, cu care eşti 
înzestrat.

Din iot sufletul Vă aduc şi omagiul 
meu de dragoste, pe care V’o port, pen
tru inima caldă şi zelul fierbinte, care 
Vă încălzeşte în toate acfiunile I. P. Sfin
fiei Tale, purtat fiind de continuă grijă de 
binele şi înflorirea Sftei noastre Biserici 
şi a credincioşilor, peste cari Pronia di
vină V’a aşezat Arhipăstor.

In acelaş timp îmi afirm şi marea 
mea bucurie, că Vă avem pe I. P. Sfin
ţia Voastră în fruntea Sftei noastre Bi
serici strămoşeşti din Ardeal, pe care 
ştifi să o conducefi cu spirit înalt şi sfânt, 
primit de sus, dovedindu-Vă a f i  un stâlp ; 
puternic în alcătuirea noastră bisericească \ 
si cea de stat.

De aceea astăzi cu inima înălţată 
spre cer aduc rugi fierbinfi de mulfumire 
bunului nostru Dumnezeu, pentrucă ne-a 
învrednicit să Vă avem în mijlocul no
stru, şi în acelaş timp rog, să Vă 
susţină încă mulfi, mulfi ani în cea mai 
deplină sănătate ş i vigoare, pentrucă să 
putefi conduce şi pe viitor, călăuzit de 
acelaş spirit înalt şi cu înţelepciune, Sf. 
noastră Biserică pe calea mântuirii, a 
înaintării şi a fericirii ei adevărate spre 
binele şi fericirea şi a neamului, şi a fării 
noastre româneşti.

Cu asigurarea dragostei mele vechi 
al 1. P. Sfinfiei Tale

Dr. VASILE GHEOROHIU

Nr. 7691/940 Ep.

C om unicat
Se aduce la cunoştinţa Oficiilor noa

stre protopopeşli şi parohiale, că conform 
ordinului Ministerului finanţelor Direcţiunea 
Timbrului Nr. 125 894 din 3 Iulie 1940, 
Biserica şi părţile ei constitutive sunt scu
tite de contribuţia naţională excepţională 
de 2°/0la cumpărăturile ce efecfuiază, fiind 
instttuţiuni de Stai.

S i b i u, 15 Iulie 1940.
Consiliul arhiepiscopesc

«lupta pentru limbă şi naţionalitate* îşi 
păstrează şi astăzi valoarea Iui întreagă şi 
merită să se revină asupra lui.

Franz von Löher constată că până 
Ia 1867 cele 7 naţionalităţi mai numeroase 
ale fostei Ungarii: maghiarii, românii,ger
manii, slovacii, sârbii, croaţii şi rutenii au 
comunicat între ele în limba latină.

In secolul al 19-lea latina devenind 
tot mai puţin cunoscută, curtea din Viena 
caută să impună ca limbă de legătură a 
acestor 7 naţionalităţi din fosta Ungarie, 
limba germană.

Nobilimea maghiară reacţionează şi 
pretinde să se dea întâietate limbii ma
ghiare.

Când, în decursul polemicilor cari 
s’au purtat între cele două tabere, ungurii 
au cerut întâietate, fiind mai numeroşi de
cât populaţiile germane, un mare istoric al 
saşilor, Ştefan Ludwig Roth, a replicat şi 
Ie-a servit grofilor ultranaţionalişti argu
mente usturătoare cerând, încă în 1842, ca 
limbă oficială, cel puţin In Ardeal, limba 
românească, fiindcă în Transilvania limba 
maréi majorităţi a populaţiei e limba ro
mânească cunoscută şi vorbită de aproape 
toţi saşii şi de o bună parte din secui.

Deşi despre Ştefan L. Roth, s’au mai 
scris în coloanele «Universului* cuvinte 
elogioase, reproduse de toată presa să
sească, totuş nu pot să nu reproduc cu
vintele lui pe care ar trebui să le săpăm

Nr. 7793/940.

fíotijicare oficială
despre primirea in Şcoala de cântăreţi

bisericeşti »D. Cunfan« din Sibiu
Şcoala de cântăreţi bisericeşti *Di- 

mitrie Cunţan« din Sibiu, întemeiată în 
anul 1927, sub grija Arhiepiscopiei orto
doxe române de Alba-Iulia şi Sibiu, are 
menirea să crească, pe seama sfintei noa
stre Bisericii, cântăreţi pricepuţi, conducă
tori de coruri săteşti şi credincioşi cât mai 
luminaţi.

In afară de cântarea bisericească 
adevărată, elevii acestei şcoli primesc o 
educaţie religioasă-morală cât mai îngrijită 
şi au prilej să deprindă câte o înde
letnicire practică de bun folos pentru toată 
viaţa lor. Programul şcoalei prevede cursuri 
de albinărit, pomărit, agricultură, tâm- 
plărie, etc.

Cu începerea noului an şcolar, şcoala 
de cântăreţi bisericeşti din Sibiu se reco
mandă din nou celor mai aleşi fii ai drept- 
credinciosului nostru popor şi cu deose
bire acelora dintre ei cari urmăresc să-şi 
creeze o carieră liniştită, o viaţă frumoasă 

i şi pusă întreagă în slujba preamăririi lui 
Dumnezeu prin cântarea bisericească.

Tinerii, cari doresc să fie primiţi în 
! această şcoală pentru anul şcolar 1940/41, 

îşi vor înainta, până la 1 Septemvrie 1940, 
cererile lor pe adresa: «Direcţiunii Şcoalei 
de cântăreţi bisericeşti »D. Cunfan« în 
Sibiu», însoţindu-le de următoarele acte:

1. Carte de botez,
2. Ccertificat de naştere,
3. Certificat şcolar (cel puţin patru 

clase primare),
4. Certificat de bună purtare dela pa

rohul local,
5. Certificat medical, dovedind că so

licitantul nu sufere de boli contagioase şi 
că nu are nici alte defecte corporale.

In această şcoală se primesc numai 
fii ai Bisericii noastre, în etate de 15 ani 
împliniţi şi cari reuşesc la examenul de 
primire. Acest examen se va ţine în ziua 
de 30 Septemvrie a. c.

Elevii primiţi vor trebui să aducă cu 
sine: două rânduri de schimburi, haine de 
pat (străjac, saltea, pătură sau plapomă, 
perină, cuvertură albă pe pat, două şter
gare, etc.), cuţit, furculiţă, lingură şi o 
ceaşcă pentru ceai.

Toţi elevii sunt obligaţi să locuiască 
în internatul şcoalei. Taxa de întreţinere 
este de Lei 9000 anual şi se va achita 
în trei rate după cum urmează: Lei 3000 
la înscriere, Lei 3000 ia Crăciun şi Lei 3000 
la Paşti.

Direcţiunea şcolii tşi rezervă dreptul 
! de a mări sau micşora această taxă, dacă 
J împrejurările vor necesita o asemenea cre

ştere sau scădere.

j în marmură la răscruci de drumuri şi la 
punctele apusene de frontieră: «Die Spra
che der Walachen ist die eigentliche Lan
dessprache*, adică pe româneşte: «Limba 
românilor este adevărata limbă a ţării* 
(vezi «der Sprach-Kampf* pg. 47, Zveite 
Auflage, Hermannstadt 1896, ed. Drotieff).

Dar nu numai reprezentanţii minori
tăţii germane recunoşteau, acum o sută de 
ani, preponderanţa limbii române în Ardeal, 
ca un fenomen natural, ci înşişi ungurii. 
Aşa de pildă Ion Russu-Şirianu în lucra
rea «Românii de peste Carpaţi*, editată în 
1908 de societatea naţionalistă «Steaua*, 
la pagina 30, citează pe Balogh Pál, care 
afirmă că din 1000 români 69‘47 ştiau un
gureşte, în schimb din 1000 unguri 369*10 
vorbiau româneşte. După o astfel de con
statare Balogh Pál adăuga: «Aşa se vede 
că viaţa de toate zilele este mai mare 
meşteră decât şcoala, In privinţa oricărei 
limbi*.

După Franz von Löher, planul nobi
limii maghiare era ca într’o viaţă de om 
din cele 15 milioane de locuitori ai Unga
riei — dintre cari unguri abia erau 5 mi
lioane — să facă 5 milioane de victime, 
adecă să ridice numărul vorbitorilor de 
limbă maghiară la 10 milioane. Cu alte 
cuvinte fiecare ungur trebuia să maghiari
zeze un nemaghiar.

Ori, tocmai pentru a demasca şi a  
protesta contra acestui plan diabolic, scrie

Cursurile vor începe Ia 1 Octomvrie 
1940 şi durează doi ani de teorie şi un 
an de practică.

După absolvirea şcoalei se eliberează 
diploma de cântăreţ bisericesc. Pe baza 
acestei diplome cântăreţii bisericeşti vor fi 
retribuiţi din bugetul statului cu un salar 
lunar fix.

Această măsură s’a pus în aplicare, 
pentru o parte din absolvenţii şcoalei cu 
data de 1 Aprilie 1937. Pe lângă aceasta 
cântăreţii vor avea uzufructul sesiunii can- 
toraié, obţinută din reforma agrară.

Onorata Preoţime e poftită a citi 
acestâ notificare credincioşilor noştri în 
sfânta biserică în trei Dumineci conse
cutive şi a îndemna părinţii cu fii butii 
să şi-i trimită la şcoala de cântăreţi bi
sericeşti.

Pe lângă aceasta mai dispunem ofi
ciilor parohiale spre ştire şi strictă con
formare următoarele:

a) Parohiile cari angajează absol
venţi ai Şcoalei de cântăreţi din Sibiu, 
până la introducerea acestora în statele de 
salarizare, să le asigure din casieria pa
rohială un salar de 500 Lei lunar conform 
hotărârii Adunării eparhiale din 1933 emisă 
de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi din Sibiu să fie angajaţi pe 
lângă cei bătrâni calificaţi din parohiile 
noastre, Consiliul parohial având obligaţii 
să le asigure jumătate din uzufructul se
siunii cantorale şi jumătate din toate ve
nitele cantorale.

c) Cântăreţii cu diplomă dela Şcoala 
de cântăreţi angajaţi în parohii cu cântă
reţi necalificati să se bucure de dreptul 
de-a ocupa strana dreaptă, având consiliul 
parohial îndatorirea a le asigura două treimi 
din sesiune şi din toate venitele cantorale.

Posturile de cântăreţi bisericeşti de
venite vacante nu se vor mai putea în
tregi decât cu absolvenţi ai Şcoalei de 
cântăreţi.

Parohiile noastre cari dispun de mij
loace materiale, intru cât vor avea tineri să
raci dar dornici de a ajunge cântăreţi bi
sericeşti, sunt poftite a vota pe seama 
acestora taxele de întreţinere la şcoală.

S ib iu , din şedinţa senatului biseri
cesc ţinută la |  Iulie 1940.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 7165/1940

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că erezii după 

pr. Teofil Holerga dela parohia Axente Se
ver, decedat la 2 Iulie 1940, în baza §-ului 
5 din Regulamentul fondului de ajutorare 
preoţesc au ridicat dela Casieria noastră 
în numerar, fără nici o reţinere, ajutorul 
de înmormântare de 40.000 Lei.

S ib iu , din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 13 
Iulie 1940.

Consiliul Arhiepiscopesc

Franz von Löher, articolul menţionat In 
ziarul «Allgemeine Zeitung* din Augsburg.

Autorul constată că statul maghiar 
creiat prin dualismul dela 1867, are un ca
racter feudal, fiind condus de nobili, Iar 
naţiunea maghiară abia atingea o treime 
din populaţia statului pe nedrept zis maghiar.

Egala îndreptăţire a naţionalităţilor 
autorul constată că e o minciună legală, 
o neruşinare plină de haz fiindcă tot ma
ghiarii sunt aceia care au întâetate în par
lament, justiţie şi administraţie.

Stăpânirea politică e în întregime In 
mâna maghiarilor, «orbi faţă de drepturile 
celorlalte naţionalităţi*.

După Löher e o nedreptate şi o abe
raţie ca popoare germanice, romanice şi 
slave să înveţe limba turanică a unui mic 
popor de stepă.

In ce priveşte influenţele reciproce 
între diferitele naţionalităţi din Ungaria, 
autorul constată că populaţiile germanice 
şi slovacii se maghiarizează foarte uşor. 
In schimb puţine comune săseşti dintre 
cele mai mici — au dispărut între români. 
Ba din contră, Russu-Şirianu, in lucrarea 
citată, afirmă că în judeţul Sibiu am pier
dut în favoarea saşilor 17 comune.

Pare cam exagerată afirmaţia lui 
MKTeTt'ă în Ardeal s’ar fi românizat o ju* 
rr.ătate milion de maghiari. Ceeace e si- 
jfur e că, în judeţele Alba, Cluj şi Hune
doara, românii au înghiţit elementele alo-
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Probleme-Recensii-Comentarii
Conferinţe preoţeşti. — Preoţimea 

tractului Braşov s'a întrunit în 2 Iulie c. 
la Biserica „Sf. Nicolae“ din Braşov, în a 
treia conferinţă a anului în curs. După 
slujba de invocare a Duhului Sfânt s’a să
vârşit o slujbă în sobor pentru pace. A 
predicat Părintele Vaier iu Voineag, care 
dă tâlcuire cuvintelor sfinte: „Voi sânteji 
mărturiile mele“... (Fapt. Ap. 1,8).

Păr. Prof. Dt. N. Siinghe, în cuvinte 
pătrunzătoare, arată că această conferinţă 
a fost dat să se fină tocmai în cele mai 
grele momente pe care le încearcă nea
mul românesc de 22 ani încoace.

încercarea, pe care a trimis-o bunul 
Dumnezeu Ţării noastre, este pentru noi o 
mare şcoală ce ne învaţă să ne întoarcem 
la Domnul care ne zice: „Aveţi credinţă 
în Dumnezeu... că cel ce ar zice muntelui 
acestuia: rtdică-te şi aruncă-te în mare şi 
nu se va îndoi în Inima sa, ci va crede 
că cele ce zice vor fi, va fi lui orice va 
zice“... (Marcu 11, 22—23).

Preoţii Constantin, Coman şi Voineag 
cetesc referatele asupra cărţii Păr. Felea, 
„Pocăinja“, care face lumină într’o ches
tiune capitală din activitatea preotului spre 
a deveni un bun duhovnic.

Preoţii fac apoi, fiecare câte un ra
port asupra vieţii religioase, morale din 
parohii, în urma căruia conferinţa se opreşte 
asupra cazului dela Ţânţari unde pericolul 
sectar este îngrijorător. In urma discuţiilor 
ridicate s’a hotărât facerea unui program 
de muncă, anume compus, pentru comba
terea sectarismului.

In încheere se trimite o telegramă 
Dlui ministru al Cultelor, spre a arăta că 
preotimea Braşovului împărtăşeşte întreaga 
durere pe care o încearcă nafiunea română, 
dar că niciodată n’a avut o credinţă mai 
puternică, în restabilirea dreptăjii româ
neşti, ca astăzi.

Cu inimile pline de credinţă, şi cu 
sufletele încărcate de dor de muncă, preojli 
pornesc să tragă cea mai adâncă brazdă 
duhovnicească în sufletul enoriaşilor lor.

Coresp.
— Preotimea cercului religios Gâr

bova, prot. Mercurea, s’a întrunit în con
ferinţă în parohia Reciu la 30 Iunie 1940. 
Aşezată de moşi strămoşi în poiana încer
cuită de pădurile Gârbovei, Cărplnişului, 
Dealului, Câlnicului şi Cuntei, bisericuţa 
îşi străjueşte cu osârdie credincioşii dela 
poalele dealurilor. Slujbele sunt finuie Ia 
acest prilej de soborul preoţilor dela şase 
biserici.

Momente înălţătoare au fost acelea 
când se rosteau ecteniile pentru contenirea 
ploilor şi pentru pacea lumii.

Primul împărtitor de hrană duhovni

cească a fost Păr. Gh. Buzea-Cunta, care 
la priceastnă a rostit o cuvântare dând o 
sinteză de învăţături şi chemări Ia viaja 
vie. Credincioşii, ţărani, străjeri şi premi- 
liiari, se lăsau pătrunşi în inimi de fiecare 
cuvânt.

După sfinţirea apei Păr. preşedinte 
al cercului, I. Muntiu, a vorbit: despre 
rugăciune. Cu o tactică de păstor încercat 
a reuşit să poarte minţile şi simţirile au
ditorilor pe culmile divine.

Preojimea, după masa comună, a 
fixat viitoarea conferinţă în parohia Spring.

Pr. A. Străuţ
P u te rea  credinţei. — Glasul vre- 

milor de azi ne strigă nouă creştinilor: 
Veghiaţi şi vă rugaţi. Rămâneţi în cre
dinţă. Lucraţi bărbăteşti. Intăriţi-vă în 
Domnul. Dumnezeu e aproape.

Să înscriem, aceste vorbe, cu fla
căra faptei.

In vremea de cumpănă mai ales se 
simte lipsa unéi vieţuiri temeinicite pe 
dragostea pentru aproapele şi frica de 
Dumnezeu.

Datoria sf. noastre Biserici, »maica 
neamului românesc« este să né călău
zească pe calea dragostei şi a păstrării 
credinţei, punând din bun timp stavilă 
relelor ce ne pândesc cu înstrăinare de 
Hristos.

Destinul românesc este destinul Bi
sericii ortodoxe, în care ne recunoaştem 
ca’n gândurile şi dorurile unei mame 
iubitoare.

Poporul român a crescut sub bra
ţele crucii. Veacuri în şir s’a războit băr- 
băteşte cu ceice năvăleau sâ-i calce mor
mintele şi să i dărâme altarele.

Neamul românesc şi-a împletit fiinţa 
cu duhul creştin. Preotul a fost grăun
tele din care a crescut stejarul spiritua
lităţii româneşti.

Astăzi... timpuri de restrişte şi de 
întunerec încearcă puterea noastră de 
credinţă.

Valuri ameninţătoare s’abat îndrep
tate împotriva bisericii, ca să ne sguduie 
această pavăză puternică.

In aceste timpuri să fim la datorie, 
„să dovedim duh de eroism moral, ca 
oameni cu încredere în Dumnezeu şi cu 
răspundere pentru moralul poporului, 
fiind gata cei dintâi la jertfele ce se cer. 
Rolul sf. Biserici şi al slujitorilor ei nici 
când n’a fost mai covârşitor ca în aceste 
împrejurări. Să ne arătăm deci la înăl
ţimea lor«: — Să înscriem în suflet aceste 
părinteşti îndemnuri date nouă de către 
marele nostru păstor sufletesc, prin Cir
culara în care ne îndeamnă la rugăciune 
stăruitoare. P r. Miron M aier-Brăte/

Cerc preoţesc. — La praznicul sf. 
Prooroc Ilie, s’a ţinut îndătinatul cerc re
ligios preoţesc în parohia llimbav (prot. 
Agnita). Au participat şi au săvârşit sf. Li
turghie toţi cei şase C. preofi cari aparjin 
cercului numit.

La priceasnă, în faja credincioşilor 
cari au alergat la sf. biserică în număr 
mare, Păr. Constantin Tipuriţă din Chir- 
păr a predicat despre rugăciune. In cu
vinte potrivite şi folosind pilde nimerite, 
C. Sa a arătat ce este rugăciunea, cum 
trebue să ne rugăm şi cât să ne rugăm, 
mai ales în aceste vremuri sbuciumate, 
când avem să chemăm ajutorul lui Dum
nezeu asupra noastră cu toată osârdia şi 
fără încetare.

După sf. Liturghie s'a slujit în sobor 
— tot în sf. biserică — taina sf. maslu 
pentru folosinţa sufletească a bolnavilor 
din parohie, şi pentru ca pacea să se să- 
lăşluiască degrabă în lume. Cu acelaş pri
lej, Păr. Valeriu Bonea din Fofeldea a 
cuvântat despre legătura dintre Ortodoxie 
şi naţionalism.

Parohul locului, Păr. loan Alexandru, 
a mulţumit preoţilor participanţi pentru în
demnurile bune ce le-au adresat enoria
şilor săi.

O conferinţă intimă, ţinută în după 
amiaza praznicului — în cadrul căreia s’au 
discutat probleme şi preocupări pastorale — 
a încheiat această folositoare întrunire 
preoţească. — Preot C. 7.

Nica Antim Dr. A rhim andrit: Mi
sionarismul creştin între mohamedánt în 
Orientul apropiat, 1939. Tip. Eparhială, 
Bălţi, pg. 175, lei 120.

La Bălţii din centrul Basarabiei, astăzi 
din nou sfâşiate din trupul ţării noastre, apă
ruse anul trecut, lucrarea părintelui Arhi
mandrit, doctor în teologie, Antim Nica. 
Aceasta documentată lucrare este arătată 
ca cea dintâi carte (şi, durere deocamdată, 
ultima) imprimată în Tipografia eparhială 
din Bălţi, nou înfiinţată de P. S. episcop 
TU al Hotinului.

Autorul cărţii prezintă lupta misio
nară, desfăşurată cu mari jertfe, pentru 
aducerea musulmanilor la Hristos, şi în 
acelaş timp rolul bisericii ortodoxe şi con
tribuţia ei în această evanghelizare.

Materialul lucrării a fost adunat în 
anul de studii 1934—1935, pe care autorul 
l-a petrecut la Academia din Beirut, Siria.

Expunerile părintelui Arhimandrit vor 
avea negreşit darul de-a însufleţi pe tinerii 
noştri monahi, de acum şi din viitor, în 
străduinţele lor de misionari ortodocşi.

Iordăchescu Cicerone P r.: Istoria 
vechii literaturi creştine. Partea a treia. 
Iaşi, Tip. Terek, 1940. XVI -f -132 pag. 
120 lei.

După primele două părţi ale acestei 
publicaţii, apărute în 1934 şi 1935 păr. 
profesor, Cicerone Iordăchescu, la una din 
facultăţile noastre de teologie, ne prezintă 
ca întregire a treia parte a manualului 
menit pentru studenţii teologi, dar şi pen
tru cercetătorii literaturii patristice, „isco
ditori de bunuri sufleteşti din trecut“.

Cartea este o excelentă călăuză şi 
pentru unii, şi pentru alţii.

au fost „orbi faţă de drepturile celorlalte 
naţionalităţi“.

Löher mai prevestea, în 1873, că cele 
mai multe victime maghiarizarea Ie va 
face între germanii catolici, ruteni şi slo
vaci, iar cei cari vor rezista mai mult vor 
fi sârbii, românii ortodocşi şi saşii.

Azi şvabii catolici şi maghiarizaţi cu 
zecile de mii, atât în Banat, cât şi în Satu- 
mare, datorită grijei şi deosebitei atenţiuni 
a statului român şi au revenit Ia vechea 
lor naţionalitate.

Dacă Franz von Löher, ziaristul dela 
Augsburg ar mai trăi, sunt sigur că ar re
ţine acest adevăr şi ne-ar lăuda ca un 
sincer prieten, aşa cum sinceri şi binevoi
tori au fost românii în toată istoria lor cu 
minoritatea germană.

N’am fi deloc pretenţioşi, dacă azi, 
am cere şi noi acestei minorităţi să fie tot 
aşa de leală şi tot aşa de ataşată româ
nismului care i-a dat prilejul unui sfert de 
veac de renaştere naţională şi de propă
şire economică.

Prof. Ion Hurdubeţiu
Câmpulung-Muscel

Organizaţi 
Reuniuni de femei

ŞTIRILE SĂPTĂMÂNII

— Comunicat oficial berlinez anunţă 
nă prim-ministrul român, dl /. Gigurtu, şi 
ministrul de externe al României, dl prof. 
M. Manoilescu, fac zilele acestea o scurtă 
vizită în Germania, unde sânt primiţi de 
Cancelarul Reichului şi de ministrul de 
externe german.

Se comunică oficial din Bucureşti: 
La invitarea guvernului fascist, dnii Gigurtu 
ministru prezident şi Manoilescu ministru 
al afacerilor străine vor sosi astăzi Sâm
bătă, în 27 1. c., la Roma, pentru a fi pri
miţi din partea Ducelui şi a Contelui 
Ciano ministrul de externe al Italiei.

— Atât conducătorii statului bulgar, 
cât şi ai Slovaciei vor pleca de asemenea 
într’o scurtă vizită în Germania. Se accen- 
tuiază, că ţinta acestor conveniri este în
tărirea păcii şi în deosebi schimb de ve
deri în problemele economice.

— Marele discurs, ţinut în faţa Reichs
tagului, de Fuehrerul Cancelar, Adolf 
Hitler, afirmă că actualul răsboi este o re
voluţie europeană în contra grupurilor care 
au exploatat întreaga lume. Fuehrerul face 
Maréi Britanii ofertă de pace, — pe care 
însă guvernul englez o refuză. Astfel răs- 
boiul, cu toate primejdiile sale, se continuă.

— In şedinţa recentă a Senatului uni
versităţii Mihăilene din Iaşi s’a discutat 
memoriul întocmit de consiliul facultăţii 
teologice, care cere menţinerea instituţiei, 
— ce funcţionase până acum în capitala 
Basarabiei, — în cadrele universităţii dela 
Iaşi. Detaşarea facultăţii teologice la Chi
şinău încetând, datorită cunoscutelor îm
prejurări, ea revine azi la sediul universitar 
Iaşi. Senatul universităţii a dat aviz favo
rabil pentru menţinerea facultăţii de teologie.

— Ministerul cultelor a tăiat subven
ţia bugetară a cultului mozaic. Statul nu 
poate ajuta, sub nici o formă, pe ceice 
neîncetat se dovedesc duşmanii, pe faţă şi 
pe ascuns, ai năzuinţelor sale naţionale şi 
creştine.

— Guvernul a luat măsurile necesare 
în scop de a organiza lucrările agricole, 
la a căror îniăptuire iau parte: armata, 
poliţia, străjeria. Toţi oamenii de bine vor 
sprijini, în ordine şi cu însufleţire, această 
muncă menită să ne asigure pânea cea de 
toate zilele.

— Noul prefect al judeţului Sibiu 
este numit dl Dr. Coriolan Ştefan. Locui
torii judeţului salută călduros pe noul ales, 
dorindu-i deplin succes în activitatea sa 
spre binele obştesc.

— Alte vremuri. Un ziar parizian 
face propunerea ca vorbele mart: Liberté, 
Egalité, Fraternité, moştenite dela revo- 
voluţia franceză, să fie înlocuite, pe edifi
ciile publice din Franţa, cu alte cuvinte, 
potrivite actualei vremt, şi anume: Muncă, 
Familie, Patrie.

M editaţie

Veşnica şi singura iubire
Flacăra candelei, de pe sfântul Mor

mânt, acum după nouăsprezece veacuri, 
trimite celor frânţi şi obidiţi razele mân
gâierii. Această flacără este iubirea sfântă 
care străjuieşte Mormântul, acolo departe 
în Ţara măslinilor.

Cenuşa de pe sîăvitul Mormânt, dos
pită din cea mai luminată iubire, acum 
dup’atâtea vecuri e caldă, căci vin mereu, 
din cuprinsul pământului, păstori şi regi, 
cu aur, smirnă şi tămâie.

Omul Dumnezeu, din înălţimea tro
nului ceresc, priveşte mulţimea păşind cu 
frică pe urmele sfinte: în creştetul munţi
lor, pe valurile lacurilor, la umbra măsli
nilor, în pustiul deşerturilor.

La răspântia drumului crucea Dom
nului stă de strajă, milioane de suflete 
şi-au deschis izvorul lacrimilor de durere. 
Domnul priveşte blând, şi iubirea răsbate 
văzduhul prin chemarea sfântă: Veniţi la 
mine toţi cei obosiţi şi însetoşaţi...

Omul Dumnezeu, biciuit, răstignit şi 
ucis, a înviat din moarte ca să fie aşezat 
pe tronul iubirii de acele suflete creştine, 
care caută la El alinare, bucurie. Florile 
recunoştinţei, de pe sfântul Mormânt, iată 
au răsărit din luminata iubire a apostolilor 
şi a martirilor, flori care sânt veşnic vii, 
căci azi mii de creştini le stropesc cu la
crimi de sânge.

Veşnica şi singura iubire, este drumul 
luminii spre Canaanul ceresc.

Pr. Miron Maier-Brătei

gene. Pe de altă parte, secuii au mari afi
nităţi faţă de români, între cari au trăit 
sute de ani aşa cum de altfel a constatat 
şi cronicarul lor din secolul al 13-lea, Si
mon Kezai.

Că românii au trăit în raporturi bune 
cu secuii până la 1867, menţinându-şi na
ţionalitatea lor, o putem dovedi cu cele 
constatate de mine în comuna Oaia, jud. 
Murăş (vezi „Universul“ Ianuar 1938).

Recensământul din 1857 menţionează 
111 greco-catolici; în 1870, Orbán Balázs 
menţionează 117 greco-catolici; şematis- 
mul diecezei mitropolitane de Alba-Iulia 
şi Făgăraş din 1900 dă, Ia pagina 425, 
126 de greco-catolici, iar azi dacă des
chidem volumul II al recensământului ge
neral al populaţiei României (1930, limbă 
maternă, religie) Ia pg. 667 rămânem în
mărmuriţi, fiindcă abia mai sunt 50 de 
greco catolici.

Iată exemplificat, cu date dezastruoase 
pentru noi, planul de maghiarizare, proces j 
care, început Ia Oaia după 1900, continuă ' 
şi azi.

Cât timp oficialitatea maghiară nu s’a ■ 
amestecat, noi am putut trăi în Oaia şi în 
foarte multe sate, uneori chiar românizând, 
fiind superiori în cultură. Intervenind pela 
1900 opresiunea administrativă şi promi
siuni de tot felul, am pierdut echilibrul 
naţional.

L-am pierdut însă şi din alte motive 
bine sesizate de publicistul german. Löher 
observă că atât pe români, cât şi pe sârbi 
religia lor ortodoxă i a ferit mult de peri
colul maghiarizării.

Acolo unde, ca la Oaia, au trecut 
dela strămoşeasca lege românească, adică 
dela ortodoxie, nu le-a fost greu să facă şi 
pasul cel mai primejdios al trecerii la re
ligia romano catolică sau reformată. In 
Oaia sunt 4 fraţi români de origină, dar 
maghiarizaţi ca grai; doi, Petre şi Ion Puş
caş sunt de religie reformată, iar Pavel şi 
Gheorghe Puşcaş au rămas încă greco- 
catolici.

Această exemplificare confirmă afir- 
maţiunea ziaristului german care susţine 
că biserica catolică favoriza, în fosta Un
garie procesul de maghiarizare (Die Kato- 
lische Kirche ist dem Magyarenthum inner
lich hold, v. p. 9).

Autorul mai observă că dacă maghia
rizarea va continua în ritmul început la 
1867, ea va face progrese mari. Şi în- 
tr’adevăr în aşa zisele judeţe secueşti, cru
cile din cimitire şi bisericuţele dărăpănate 
atestă şi confirmă prevestirile Iui Löher. 
Ele singure mai arată, că până în 1867 
erau acolo şi foarte mulţi români cu fru
moase nume ca: Gheorghişor, Frunză, Mol
dovan, Radu, Olteanu, Duca. Familiile ace
stea există şi azi, dar cu graiul şi ortogra
fia maghiarizate, fiindcă ungurii după 1867
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Ştire personală. 1. P. S. Sa mi

tropolitul nostru Nicolae a plecat Luni, 
15 Iulie a. c. la Bucureşti pentru re- 
zolvirea unor chestiuni importante bi
sericeşti, iar Joi 18 Iulie a. c., s’a re
întors Ia reşedinţă.

Distincţii. I. P. S. Sa Mitropolitul 
nostru Nicolae a acordat, din prilejul 
implinirei alor două decenii de binecu
vântată arhipăstorire. următoarele dis- 
tincţiuni:

1. Crucea de protopop Stavrofor P P - 
CC. LLör prot. Emilian Cioran, Consi
lier mitropolitan. Sibiu, prot. Dr. Dumi
tru Stăniloae, Rectorul Acad. teol. „An- 
dreiane" Sibiu, şi loan Moţa, prőtopop, 
Orăştie.

2. A  hirotesit întru protopop onorar 
pé P. C. Sa păr. Dr. Spiridon Cândea, 
Consilier arhiepiscopesc în Sibiu.

3. A  hirdtesit întru arhidiacon pé 
cuc. diacon loan Circov, exactor la Con
siliul arhiepiscopesc, Sibiu.

4. Brâu roşu a acordat următorilor: 
Diacon Dr. Grigorie T. Marcu, prof. la 
Acad. teol. „A ndreiană“, Sibiu; diacon 
Alexandru Popa. secretar consistorial. 
Sibiu; pr. Zosim Oancea, prof. de re 
ligie la Şcoala normală ort. rom. „A. 
Şaguna”, secţia de fete. S ib iu ; P r. loan 
Popa, prof. de religie la liceul de fete 
din B raşo v ; diacon V aier Fugătă, prof. 
de religie la liceul ort. rom. „A. Iancu" 
din B rad; Nicolae Gogonea, preot în 
Râşnov [prot. Bran) ; loan Nan, preot 
în Sânpetru (prot. Braşov); Adam Lă- 
zărescu, preot în Zam [pröt. D obra]; 
Gheorghe Vasú, preot în Voila (prot. 
F ăgăraş]; A drian Botiş, preot în Baia 
Craiului (pröt. H unedoara]; Dr. Romul 
E. Iacob, preot în B retea M urăşană 
[prot. Ilia); Teofil Ioanovici, preot în Li- 
vezeni (prot. J iu ); Chirión Marcu, preot 
în Şeica mare (prot. M ediaş); loan Dă- 
ian, preot în Sângătin (prot. M ercurea); 
Eremie Ticuşan, preot în Covasna [prot. 
Oituz]; Iosif Dumitru, preot în Beriu şi 
Iosif Vinţan, preot în Orăştie (prot. O ră
ştie); Sebastian Rusan, adm. protopo- 
pesc, Odorheiu; Vasile Dobre, preot 
în Căpâlna (prot. Sebeş); Ilie Păştina, 
preot în Vâlcele şi loan Garcea, preot 
în Băţanii mari (prot. Sf. Gheorghe); 
loan Roman, preot în Tălmăcel şi Ni
colae Topolog. preot în Turnişor (prot. 
Sibiu); Aurel Stoicovici, preot în Sighi
şoara; loan Pădureanu, preot în Şoi- 
muşul român (prot. Târnava); loan 
Chişiu, preot în Ernea (prot. Târnava 
mare) şi loan Bireu, preot îu Buceş- 
Vulcan (pröt. Zarand).

Doi ani s’au împlinit din ziua când 
s’a stâns din viaţă marea Regină Maria, 
odihnindu-se în cavoul voevodal dela 
dela mănăstirea Curtea de Argeş. Amin- 
tirea Celei ce s’a identificat întru toate 
cu aspiraţiile naţionale ale neamului, va 
trăi pururea în sufletele româneşti. Bi
necuvântată în veci să-i fie pomenirea /

— Parastase, pentru mult regretata 
Suverană, s’au ţinui în toate bisericile 
din cuprinsul mitropoliei noastre. In bi
serica catedrala din Sibiu parastasul a 
fost slujit de 1. P. C. Sa arhimandrit 
Teodor Scorobeţ, păr. consilier prot- 
stavrofor Em. Cioran, păr. consilier Dr. 
A. Gâlea, în asistenţa reprezentanţilor 
autorităţilor locale şi a unui mare nu
măr de credincioşi.

In in teres general şi pentru ra
ţiuni superioare de stat ministerul cul
telor a luat măsuri, ca reprezentanţii 
tuturor cultelor creştine, din cuprinsul 
statului român, să nu mai oficieze pe 
viitor sf. Taină a botezului pentru mozaici.

+ Prof. T raian B ratu s’a stâns din 
viafä într’un sanatoriu din Bucureşti. Fiu 
de (ăran răşinărean, Traian Bratu, rector 
al universităţii din Iaşi şi fost preşedinte 
al Senatului, a dus o viajă de cinstită 
muncă slujind drept pildă grăitoare de ome
nie. Odihnească cu drepţii 1

Concurs. In 25 Septemvrie 1940 
se va ţinea, la Şcoala de aplicaţie Bu
cureşti, strada Izvor 137, concurs pen
tru ocuparea a  21 locuri vacante de 
preoţi militari activi cu gradul de că
pitan; din aceste 21 locuri sânt repar
tizate pentru ortodocşi 12 locuri, restul 
pentru celelalte culte. Concursul se ţine 
în faţa comisiunii sub preşedinţia P . S. 
Sale Partenie Ciopron. episcop al a r
matei, şi constă dintr'o probă scrisă şi 
una orală, în chestiuni de ordin reli
gios şi general-cultural. Cererile au să 
se înainteze, până la 20 Septemvrie c., 
cătră Inspectoratul Clerului militar în 
Alba-Iulia, şi au să fie însoţite cu ac
tele trebuitoare, (de naştere, studii — 
licenţă, doctorat, sau Academie teolo
gică. — certificat despre o practică 
pastorală de cel puţin 3 ani, recipisă 
dela Adm. fin. despre depunerea sumei 
de o mie lei pe seama Inspectoratului 
Cierului militar Alba-Iulia ca taxă de 
examen). Informaţiuni se pot cere dela 
numitul Inspectorat.

— Pe ziua de 1 August a. c. Prea Ve
neratul Consiliu Arhiepiscopesc a numit 
pe părintele director Ştefan Morariu în 
postul de preot eclesiarh al Catedralei, ear 
în postul de director al Şcoalei de cân
tăreţi pe păr. profesor Dumitru Călugăr.

Dela P refectura  judeţului Sibiu. 
Pentru ajutorarea refugiaţilor din Ba
sarabia şi Bucovina, Ia apelul lansat 
de Prefectură, populaţia judeţului Sibiu, 
adânc impresionată de lovitura grea pe 
care a trebuit să o încerce fiii neamu
lui din aceste ţinuturi, au donat pentru 
uşurarea şi alinarea celor în suferinţă: 
Locuitorii com. Sălişte. Lei 42.000. P ro 
topop Bădilă, Lei 1000. Reuniunea fem. 
rom. de meseriaşi şi „Ocrotirea nepu
tincioşilor’*, Lei 5000. Doamna Trifan 
Cecilia, Lei 500 şi haine. Dl Trifan Lu
cian. Lei 200. Dl Ieronim Stoichiţa, ad
vocat. Lei 5000. Dl P rofesor Jantea, 
Lei 1000,

In In ternatu l de fe te  al Asociaţiei 
„Astra", Sibiu, sir. Şaguna 8, se primesc, 
pe anul şcolar ce vine, eleve dela şcoa- 
lele din Sibiu de fete, care se anunţă la 
Direcţie până la 20 August 1940. Taxa de 
întreţinere în internat este de lei 1700 pe 
lună, sau 17.000 lei pe anul întreg şcolar, 
plus 500 lei taxa anuală a medicului. Se 
cere pentru eleve îmbrăcămintea necesară, 
rufăria de pat ş. a. înscrierile la şcoală se 
fac de-a dreptul la direcţia şcoalei res
pective în luna lui August.

Act de m ulţăm ire. Preotul Z. Filip 
şi consiliul parohial din Mânierău, prot. 
Hunedoara, aduc vii mulţămiri dlui deputat 
Constantin Bursan pentru frumoasa sumă 
de 50.000 Lei (cincizecimii), dăruită in 
scopul renovării sfintei biserici din această 
parohie. — Coresp.

Act de m ulţăm ire. Credincioşii 
suburbiei Braşov-Dârste aduc mulţu
mită dlui Dumitru Voină, proprietarul 
întreprinderilor metalurgice din Bucu
reşti şi Braşov, pentru ofranda săvâr
şită pe altarul Sfintei noastre Biserici, 
dăruind suma de lei un milion, în efecte 
ale împrumutului Consolidării, ca fond 
de ajutorare a săracilor români orto
docşi din Braşov-Dârste. — Preot Nie. 
Bârsan.

Nou protopop al Sătm arului a
fost ales P. C. Sa păr. Sebastian Rusan, 
adm. prot. al Odorheiului. A legerea dela 
Satu-Mare a fost condusă de păr. con
silier Alexe Latiş, delegatul P . S. Sale 
episcopului Vasile al Maramureşului.

Familie cu copiii numeroşi, în Ce
hia şi Moravia, este considerată atunci, 
când are şapte sau mai mulţi copii. 
Astfel de familii cehe sânt astăzi în nu
măr cam de şapte mii: toate aceste fa
milii se bucură de ajutor naţional. Li 
s’au dat, până la sfârşitul anului pre 
cedent, o sumă de 1.300.000 coroane 
cehe. precum şi alimente în valoare de 
un milion coroane.

In a ten ţiunea părin ţilor cari au 
copii orbi. In aşezământul pentru Ocro
tirea Orbilor din Cluj, mai fiind locuri 
libere cu întreţinerea pe cheltuiala S ta
tului. se primesc pentru educaţie şi în
văţământ, pentru anul şcolar 1940/1941, 
copii orbi (numai băieţi) în etate de 
7—12 ani. Ei trebue să fie perfect să
nătoşi şi educabili. Cererile timbrate le
gal. însoţite de actul de naştere, certi
ficatul de naţionalitate, certiticatul de 
paupertate (sărăcie) şi certificatul me
dical, se trimit Aşezământului pentru 
Ocrotirea Orbilor, Cluj. Str. Regele Ca
rol II, Nr. 25. pâuă cel mai târziu la 
15 Septemvrie 1940.

ŞTIRI LOCALE
Pred ică în ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, 28 Iulie, va predica păr. protopop
Gheorghe Maior.

Convocare. Membrii „Reuniunii culturale 
nationale a meseriaşilor români din Sibiu“ se con
voacă în Adunarea generală extraordinară ce se 
va tinea Sâmbătă în 3 August a. c. la ora 8 seara, 
în localul Reuniunii.

La ordinea zilei: Introducerea gazului metan. 
Eventuale. Comitetul.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Rostul biologic a femeii de Dr. 

Const. Stanca, conferenţiar universitar. 
Tip. „Grafica“, Cluj, 1940. Pg. 14. P re 
ţu l? Cuprinde lămuriri foarte folositoare 
sănătăţii femeilor,

Nr. 7894/940

Comunicat
Constatându-se că unii locuitori dela 

ţară pleacă la oraşe să-şi caute de lucru 
şi se expun să rămână pe drumuri şi fără I 
posibilităţi de frai, On. Minister al Muncii | 
îndeamnă populaţia rurală să nu-şi pără
sească ocupaţiile dela ţară.

Când s’ar ivi la oraşe nevoia braţelor 
de muncă dela ţară, Ministerul Muncii se 
va îngriji prin organele sale ca Primăriile 
dela sate să conscrle pe ceice pot găsi 
de lucru la oraşe. Ajutoarele pe seama 
celor fără de lucru la oraşe, proveniţi din 
locuitorii dela safe, sunt sistate.

On. Preoţime să aducă la cunoştinţa 
celor dela sate această stare de lucruri.

S i b i u ,  la 18 Iulie 1940.
Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 97/1940 parohial (50) 1—1

Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă-română Şeica-mare, 

jud. Târnava-mare, dă în licitaţie publică 
la 12 August 1940, ora 4 d. m., cu oferte 
închise, în localul parohial complecfarea 
lucrărilor la construirea nouei Biserici.

Ofertele se vor face pentru lucrarea 
în alb — zidărie şi tencuială prevăzută în 
deviz, conform planului şi devizului esti
mativ.

Participanţii vor depune odată cu ofer
tele şi o garanţie de 5°/0din valoarea de
vizului în numerar sau efecte publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât an
treprenori sau maeştri diplomaţi.

Caetul de sarcini, devizul şi planul 
pot fi văzute în orice zi la of. parohial 
ort. român Şeica-mare.

Ş e i c a - m a r e ,  Ia 12 Iulie 1940.
Pr. Chiri on Marcu

p a r o h

Nr. 97—1940 par. (51) 1—1

Publicare de licitaţie
Parohia ort. rom. din Luncoiul de 

jos, proiopresbiteratul Zarand-Brad, jude
ţul Hunedoara, dă în întreprindere prin li
citaţie publică zidirea — în roşu — a nou
lui edificiu bisericesc din numita parohie, 
conform planului, devizului şi condiţiunilor 
de licitaţie aprobate de P. Ven. Cons. Ar
hiepiscopesc Sibiu Nr. 6287—1940.

Licitaţia se va ţinea în ziua de 11 Au
gust 1940, ora 3 p. m., la oficiul parohial 
ort. rom. din Luncoiul de jos, şi în caz 
de nereuşită licitaţia se va ţinea în ziua de 
18 August la ora 3 p. m. la acelaşi oficiu 
parohial.

Planul, devizul şi condiţiile de lici
taţie, cum şi caetul de sarcini, se pot vedea 
la oficiul parohial.

Parohia va da cărămida, piatra, ni
sipul necesar şi un (1) vagon ciment.

Licitaţia se va face pe baza ofertelor 
închise şi însoţite de o garanţie de 5°/0 
din valoarea lucrărilor fie în numerar sau 
în rente de stat înzestrarea armatei.

La licitaţie se vor admite numai an
treprenorii calificaţi, consiliul parohial 
având dreptul de a accepta oferta şi pe ofer
tant. Concurenţii nu pot pretinde nici un 
fel de spese de deplasare. Toate taxele şi 
impozitele pentru a redacta contractul îl 
privesc pe ceice ia în întreprindere lu
crarea.

Actele de licitaţie se vor trimite spre 
aprobare P. Ven. Cons. Arhiep. Sibiu, iar 
după aprobarea lor se va încheia con
tractul cu antreprenorul lucrărilor.

La caz de neprezentare a nici unul 
oferent, Consiliul parohial va da lucrarea 
de zidire a bisericii în roşu pe cale de 
bună învoială.

Luncoiul de jos, la 15 Iulie 1940.
Pr. A lexandru Fugătă

Mr. 158/1940 prof. (49) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de clasa I. 

Sibiu-Inf. II (Lazaret), protopopiatul Si
biu, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat.
2. Sesiune parohială în mărime de 

16 jug., arător şi fânaţ.
3. Folosinţa curţii şi grădinii paro

hiale.
4. Preţul alor trei stânjini de lemne 

anual.
5. Stola uzitată.
Cererile de concurs, însoţite de ac

tele prevăzute în Regulamentul pentru pa
rohii, ve vor înainta P. Ven. Consiliu ar
hiepiscopesc din Sibiu, care va face nu
mire la această parohie.

Oficiul protopopesc ortodox-român 
Sibiu, în înţelegere cu consiliul parohial.

S i b i u ,  la 6 Iunie 1940.
Emilian Cioran

__________________ protopop

Nr. 201/940 prot. (46) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

Ill-a Roşia, protopopiatul Sibiu, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
întâta apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post;
1. Salarul dela Stat.
2. Casă parohială şi grădină.
3. 32 jug. sesiune parohială, din cari 

9 jug. arător, 23 jug. fânaţ.
4. 6 st. lemne de foc făcute şi trans

portate de credincioşi.
5. Stola obicinuită.
Cererile de concurs. însoţite de în

cuviinţarea de candidare dela P. V. Con
siliu Arhiepiscopesc şi de actele prevă
zute în Regulamentul pentru parohii, se 
vor înainta oficiului protopopesc ortodox 
român Sibiu, în termenul fixat.

Candidaţii se vor prezenta cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
înfr’o zi de Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, pentru a sluji, predica şi pentru 
a fi cunoscuţi de credincioşi.

Oficiul protopopesc or. român Sibiu, 
în înţelegere cu consiliul parohial.

S i b i u ,  la 3 Iulie 1940.
Emilian Cioran

protopop.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român
Nr. 303/940 (47) 2—3

Concurs
Pectru întregirea parohiei de clasa a 

IH-a Crăciuneşti, protopopiatul Bălţa, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. întregirea dela stat.
2. Sesiune parohială: 6 jug. 972 st. 

p. arător, 1 jug. 560 st. p. grădini, 875 st. 
p. livezi, 1 jug. pădure, şi folosirea cimi
tirului.

3. Stola obicinuită în parohie.
Parohia Crăciuneşti, în care se află

exploatări miniere, se află în nemijlocită 
apropiere de sediul oficiului protopopesc, 
are comunicaţie spre Deva şi Băiţa de 
două ori la zi cu autobusul.

Cererile de concurs, însoţite de în
cuviinţarea de candidare dela Prea Ven. 
Consiliu Arh. şi de actele prevăzute în re
gulamentul pentru parohii, se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român din 
Băiţa, în terminul fixat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea oficiului protopopesc, într’o zi de 
Duminecă sau sărbătoare, în parohie, pen
tru a sluji, predica şi cânta în biserică şi 
pentru a fi cunoscuţi de credincioşi.

Oficiul protopopesc ortodox român 
Băiţa, în înţelegere cu consiliul parohial.

B ă i ţ a ,  la 5 Iulie 1940.
Dumitru Săcărea

protopop.
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